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Постановка проблеми. Значна кількість про-

блем у забезпеченні життєдіяльності територіальних 
громад, нестабільність сучасного економічного і со-
ціального середовища, а також суттєве підвищення 
протягом останніх років ролі м’яких факторів у сус-
пільному розвитку свідчать про неефективність іс-
нуючих традиційних моделей і підходів щодо забез-
печення функціонування територіальних громад. 
При плануванні місцевого розвитку слід приділити 
значну увагу розробці стратегічного плану розвитку 
об’єднаних територіальних громад та враховувати 
загальні суспільні тенденції та їхній вплив на функ-
ціонування конкретної територіальної громади. 
Стратегічний план дає змогу планувати з позиції за-
втрашнього дня адаптивний процес, у результаті 
якого відбувається постійне коригування прийнятих 
управлінських рішень, постійний контроль за їх ви-
конанням. Для ефективності стратегічного плану-
вання необхідне повне розуміння про майбутній 
стан громади, чітко уявляти можливі перспективи. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Підходи щодо суспільного розвитку, досліджують 
В. Бакуменко С. Кравченко, А. Михненко [1, 12]. 
Теоретико-методологічні засади соціальних підходів 
у системі місцевого самоврядування, зокрема на рі-
вні територіальних громад, знайшли своє відобра-
ження у наукових працях Н. Бекетова [2], Н. Копи-
лової [3], Т. Семигіної [4] та ін. Економічні підходи 

активно досліджуються у контексті економічного 
розвитку територій, водночас щодо територіальної 
громади вони представлені більшою мірою у науко-
вих працях, що розкривають проблематику стратегі-
чного управління – І. Санжаровський [5], 
Г. Васильченко [6] Окремі моделі та підходи до за-
безпечення функціонування територіальних громад 
аналізуються у працях О. Безуглого, І. Залуцького – 
моделі сталого розвитку [7, 8], Л. Лисенка – модель 
партнерства в управлінні місцевим розвитком [9], 
Н. Ільченко та Р. Жиленка – ліберальний та прогре-
сивний економічні підходи [10], І. Чикаренко – кла-
стерний підхід [11] та ін. 

Метою статті є розгляд існуючих підходів по 
планування розвитку місцевого самоврядування, зо-
крема на рівні територіальних громад; визначити 
основі етапи стратегічного планування розвитку те-
риторіальних громад та послідовність стратегічного 
управління, в контексті реалізації стратегічного 
плану розвитку територіальних громад. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Високий ступінь різноманітності, надзвичайна скла-
дність сучасних проблем суспільного розвитку, що 
безпосередньо пов’язані з існуванням і можливістю 
розвитку людства, потребує постійного пошуку но-
вітніх підходів до їх вирішення. Серед останніх нау-
ковців виділяють синергетичний, глобалізаційний, 
гуманітарний, екологічний, консенсусний, інтегра-
ційний, інформаційно-інноваційний, корпоративний 
та соціальний. Їх застосування в процесах управлін-
ня завжди посилюється засобами системного та си-
туаційного підходів, а також управління якістю [12, 
с. 342-343]. 

Найбільш відомим і поширеним підходом щодо 
забезпечення розвитку територій і місцевих громад є 
системний підхід, згідно з яким відповідна модель 
передбачає внутрішнє і зовнішнє середовище, а фу-
нкціонування елементів цих середовищ знаходиться 
у взаємозв’язку з іншими елементами. У рамках 
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цього підходу вважається, що покращання функціо-
нування якоїсь сфери чи галузі призводить до пози-
тивних змін в інших сферах і галузях. На думку В. 
Бакуменка і С. Кравченка, системний підхід тісно 
пов'язаний з цілеутворенням і програмно-цільовим 
підходом [1, с. 48]. 

При домінуючому значенні економічного під-
ходу матеріальне процвітання розглядається як ос-
нова благополуччя людини і громади, а економічний 
розвиток – як вирішення усіх проблем. Він передба-
чає, що ділова активність, яка сприяє процвітанню 
якої-небудь частини громади, викликає перерозпо-
діл багатства і його перехід до бідніших, підвищую-
чи таким чином загальний добробут. Економічний 
підхід часто буває “сліпий” по відношенню до про-
блем суспільства в усіх їх формах, оскільки він роз-
глядає такі проблеми, як поліпшення здоров’я, осві-
ту, розвиток молоді, особисті, родинні і суспільні 
проблеми як проблеми економічного розвитку. Цей 
підхід історично сфокусований на економічних ас-
пектах, не враховуючи достатньо інші чинники роз-
витку. Він має тенденцію ігнорувати суспільні дете-
рмінанти процвітання та не враховувати того, що 
суспільна й економічна нерівність безпосередньо 
впливає на здатність людей брати участь в економі-
чній діяльності громади і отримувати з цього вигоду 
[13, с. 17].  

Виділяють два основні підходи до забезпечення 
економічного розвитку території – ліберальний і 
прогресивний. Ліберальний підхід визначає пріори-
тетом розвиток бізнесу, тоді як прогресивний підхід 
визначає головною метою зміцнення потенціалу 
громади. Ліберальний підхід передбачає можливість 
вирішення проблем певної місцевості, зокрема без-
робіття, з допомогою приватних економічних інвес-
тицій. Ліберальний підхід спрямований на поліп-
шення місцевих умов без заперечення фундамента-
льних стосунків влади або нерівномірності розподі-
лу ресурсів. Прогресивний підхід передбачає поєд-
нання соціальних та економічних цілей, орієнтацію 
пріоритетів у напрямі альтернативних нетрадицій-
них економічних форм (кооперативів, громадських 
бізнесових підприємств та некомерційних організа-
цій), заохочення місцевого контролю й власності 
стосовно ресурсів та створення організацій для до-
сягнення зазначених цілей, які одночасно представ-
ляли б місцеву громаду і підпорядковувалися б їй 
[10, с. 37-38].   

До економічних підходів відноситься і класте-
рний підхід, який є одним з найбільш популярних 
сьогодні. Він надає можливість територіям створю-
вати кращі умови для розвитку економіки, оскільки 
забезпечує для підприємств кращі умови доступу до 
більшої кількості постачальників певної продукції і 
послуг, більш висококваліфікованої робочої сили, 
більш інтенсивному обміну інформацією та передачі 
знань. Кластерний підхід дає можливість економіч-
ним суб’єктам фокусуватися на можливостях розви-
тку, оскільки діючи як система, вони можуть вико-

ристовувати ресурси більш ефективно і отримувати 
кращі результати [11]. 

Інтеграційний підхід включає у себе усі підхо-
ди і залежить від історичних, економічних, соціаль-
них, культурних та інших особливостей територіа-
льної громади, системи управління її розвитком. 

Попри наявність значної кількості підходів до 
планування розвитку територіальних громад, процес 
стратегічного планування не передбачає єдиних під-
ходів, методів та процедур, оскільки територіальні 
громади відрізняються між собою географічними 
характеристиками, наявними ресурсами, потужніс-
тю економічної активності, соціальною організацією 
життєдіяльності населення, ефективністю діяльності 
органів місцевої влади. Методику стратегічного 
планування розвитку територіальної громади необ-
хідно обирати та розробляти на основі прагматично-
го відбору елементів різних концепцій і методик та 
їх синтезу з метою забезпечення необхідної гнучко-
сті, відносної свободи дій у виборі механізму та ін-
струментів реалізації стратегії в специфічних соціа-
льно-економічних умовах життєдіяльності територі-
альної громади. 

Процес становлення та розбудови Української 
держави збігся у часі з реформуванням адміністра-
тивно-теритоіальної, політичної системи та станов-
ленням демократичного інституту публічної влади – 
місцевого самоврядування, яке визначається як пра-
во та реальна спроможність територіальної громади 
в межах законів та повноважень самостійно вирішу-
вати питання місцевого розвитку територіальної 
громади. Слід зазначити, що основою життєдіяльно-
сті територіальної громади завжди буде економіч-
ний розвиток, який повинен бути регульованим та 
направленим на підвищення якісного рівня життя 
громади, а також росту її добробуту. 

Стабільного економічного розвитку неможливо 
досягти без впровадження принципів місцевого са-
моврядування та розробки Стратегічних програм мі-
сцевого розвитку. 

Процес стратегічного планування активно за-
лучає територіальну громаду до вирішення власних 
проблем і, одночасно, визначає пріоритетні напрями 
соціально-економічного розвитку, а також можливі 
шляхи виходу з кризової ситуації щодо зайнятості 
жителів відповідного села, селища. Необхідно за-
значити, що процес стратегічного планування має 
бути постійним процесом, і це обумовлюється бага-
тьма об’єктивними та суб’єктивними причинами, які 
випливають з розвитку територіальної громади. То-
му є необхідність проводити постійний перегляд 
Стратегій розвитку та моніторинг виконання Стра-
тегічного плану і постійно його узгоджувати із си-
туацією, яка виникає в певному селі, селищі. 

Ефективність місцевого самоврядування та 
економічного, соціального розвитку територіальної 
громади залежить від ступеню залучення самих 
членів територіальної громади до вирішення питань 
покращення власного життя, від їх інтелекту та під-
приємливості. 
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Стратегічне планування розвитку територіаль-
них громад – це системна технологія обґрунтування 
та ухвалення найважливіших рішень щодо місцево-
го розвитку, визначення бажаного майбутнього ста-
ну території та способу його досягнення, що базу-
ється на аналізі зовнішнього оточення території та її 
внутрішнього потенціалу і полягає у формуванні уз-
годжених із територіальною громадою дій, на реалі-
зації яких концентруються зусилля, ресурси основ-
них суб’єктів місцевого розвитку [14]. 

При здійсненні стратегічного планування як 
процесу, спрямованого на розробку та впроваджен-
ня довгострокових планів соціально-економічного 
та культурного розвитку громади можна виділити 
такі його основні етапи: 

І етап. Детальна оцінка наявних ресурсів гро-
мади. 

Підготовчим етапом при формуванні стратегіч-
ного планування розвитку громади є проведення 
оцінки ресурсів, якими володіє та які може залучити 
територіальна громада для вирішення нагальних 
проблем та реалізації перспективних напрямів роз-
витку села, селища. 

Проведення оцінки наявних ресурсів може 
здійснюватись виконавчим комітетом громади, пос-
тійними комісіями або створеними відповідними 
радами робочих груп, до складу яких доцільно щоб 
входили депутати виконкому громади, працівники 
органів місцевого самоврядування, бізнесмени, ак-
тивні жителі села, селища. 

ІІ етап. Оцінка сильних та слабких сторін ресу-
рсного забезпечення (SWOT- аналіз). 

При розробці Стратегічного плану розвитку 
громади значну увагу слід приділяти SWOT – аналі-
зу, тобто визначенню слабких та сильних сторін, а 
також визначенню можливостей та загроз, що впли-
вають на розвиток територіальної громади. 

Перспективи розвитку територіальної громади 
залежать від зовнішніх та внутрішніх факторів. До 
зовнішніх факторів відносяться географічне та гео-
політичне положення територіальної громади, клі-
мат, макроекономічна ситуація в державі тощо. До 
внутрішніх факторів – трудові ресурси, стан госпо-
дарства територіальної громади, соціальна інфра-
структура, фінансові ресурси, умови господарської 
діяльності. 

ІІІ етап. Визначення пріоритетних напрямів со-
ціально-економічного та культурного розвитку гро-
мади. 

Після проведення аналізу всіх сфер господарс-
тва територіальної громади визначаються можливі 
пріоритетні напрями соціально-економічного та ку-
льтурного розвитку громади, що будуть залежати 
від характеристик громади (село, місто), її географі-
чного розташування. 

ІV етап. Організація міжсекторної взаємодії на 
основі кооперативного планування (обговорення 
пріоритетних питань соціально-економічного та ку-
льтурного розвитку з жителями села, селища, бізне-

сменами, громадськими організаціями з метою при-
йняття компромісних рішень). 

Залучення громадян до активної участі в житті 
громади, до планування майбутнього територіальної 
громади дуже актуальна на сьогоднішній день тема 
та вкрай важлива для соціально-економічного та ку-
льтурного розвитку кожного села, селища. Відкри-
тість політики органів місцевого самоврядування, 
ефективна співпраця трьох секторів (жителі села, 
селища, бізнесмени, громадські організації) стали 
тими вершинами без подолання яких неможливо йти 
далі. 

V етап. Внесення змін та уточнень в стратегіч-
ний план. 

Внесення змін та уточнень до Стратегічного 
плану розвитку громади є остаточною стадією при 
його створенні. 

VІ етап. Моніторинг та контроль за виконанням 
Стратегічного плану розвитку територіальної гро-
мади. 

Розроблений Стратегічний план соціально-
економічного розвитку громади повинен бути не 
лише документом на папері, а інструментом майбу-
тніх позитивних змін у територіальній громаді. Реа-
лізація Стратегічного плану повинна бути головною 
метою його створення. Виконання Стратегічного 
плану повинно здійснюватись таким чином, щоб 
демонструвати жителям села, селища на конкретних 
прикладах, що реалізація запланованих заходів пос-
тупово наближається до визначеної мети соціально-
економічного та культурного розвитку села, селища. 

Стратегія повинна бути як реактивною, тобто 
допомагати органам місцевого самоврядування ада-
птувати розвиток території до зовнішніх змін, так і 
проактивною, тобто спрямовувати дії у потрібному 
напрямку. Сучасним інструментом управління роз-
витком території в умовах швидких змін у зовніш-
ньому середовищі і пов’язаної з цим невизначеності 
є стратегічне управління. 

Стратегічне управління постійно фіксує, що 
необхідно робити сьогодні для досягнення бажаних 
цілей у майбутньому. Водночас стратегічне управ-
ління – процес, що визначає послідовність дій з роз-
робки і реалізації стратегії. Дана послідовність 
включає постановку цілей, вироблення стратегії, ви-
значення необхідних ресурсів і підтримку зв’язку із 
зовнішнім середовищем – усе це дозволяє організа-
ції/території/державі добиватися виконання постав-
лених завдань. Отже, сама сутність стратегічного 
управління робить його обов’язковим інструментом 
муніципального менеджменту в сучасних умовах, 
коли зміни відбуваються надзвичайно швидко, а 
традиційні територіальні конкурентні переваги час-
то втрачають своє значення як вирішальні фактори 
розвитку. 

Висновки. Сьогодні стратегічне управління на 
місцевому рівні полягає у формуванні й реалізації 
стратегії розвитку територіальних громад на основі 
безперервного контролю й оцінки змін, що з нею ві-
дбуваються, з метою підтримки здатності територіа-
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льних громад до виживання й забезпечення її ефек-
тивного функціонування в умовах мінливого зовні-
шнього середовища. Дотримання зазначених вимог 
до статечного планування забезпечать ефективність 
реалізації складеного плану та в свою чергу інтен-
сивний розвиток територіальних громад. 
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Белоус Я.Ю. Стратегическое планирование раз-
вития территориальных громад: подходы и этапы 

Проанализированы основные подходы к планирова-
нию местного развития, в частности на уровне терри-
ториальных громад. Указаны основные требования к ор-
ганизации эффективного стратегического планирования. 
Представлены основные этапы стратегического плани-
рования развития территориальных громад. Определена 
роль и последовательность стратегического управления в 
контексте реализации стратегического плана развития 
территориальных громад. 

Ключевые слова: развитие, стратегическое плани-
рование, территориальная громада, стратегическое 
управление. 

 
Bilous Y.Y. Strategic planning of the territorial 

communities development: approaches and stages 
The main approaches to planning of local development, 

in particular at the level of territorial communities, are ana-
lyzed. The main requirements for the organization of effective 
strategic planning are indicated. The main stages of strategic 
planning for the development of territorial communities are 
presented. The role and sequence of strategic management in 
the context of the implementation of the strategic plan for the 
development of territorial communities is determined. 

Keywords: development, strategic planning, territorial 
community, strategic management. 
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